

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 47 (6486)

ЧЕТВЕРГ, 21 апреля 1988 г.

Цена 3 коп.

Весенне-полевые работы — темпы и качество!

ДОЛГО ждали наши механизаторы этого часа, ждали когда подоспеет земля, а как только наступил момент, в работу включилось сразу же 9 бороновальных агрегатов. Одновременно с закрытием влаги приступили полевые бригады третьей и четвертой бригад, работающие на арендном подряде. Новая форма организации труда, взятая на вооружение, заставляет каждого члена бригады отказаться от лишних затрат уже сегодня, в самом начале весенне-полевых работ, при этом максимально использовать все бороновальные агрегаты. О том, что механизаторы стали считать каждую копейку, свидетельствует такой при-

БЕЗ ЗАДЕРЖКИ

мер. Если в прошлые годы для подстраховки, и порой неоправданно каждую бригаду в период сева обслуживали по 2—3 грузовых автомашины, то ныне посевные агрегаты обещают семенами лишь две машины. В каждой бригаде решили использовать для этой цели свои трактора Т-150 с бункерами-пакопителями. На них будут подвозиться удобрения, а также семена.

Уже более чем на 1100 гектарах наши механизаторы провели боронование при плановых 3500. По мере выборочного бо-

ронования поспевала почва и в низовьях, и не сегодня — завтра в отделении полностью будет завершено закрытие влаги. Высокой производительности труда с первых дней добиваются старейший механизатор Ишбулды Ислябаев, а также Хамидьян Зайнагабдинов, имеющий тоже немалый опыт работы. С них и берут пример более молодые, стараются не отставать. К их числу смело можно отнести комсомольца Миннигалея Исингильдина. В бригаде № 4 с максимальной отдачей используют свои бороновальные агрегаты Риф

Альмухаметов и Васил Юдыбаев.

Одновременно с закрытием влаги в отделении начали подкормку минеральными удобрениями многолетних трав при помощи разбрасывателя РУМ-8. Задержки в работе нет. С подъемом трудится молодой механизатор Фазлетдин Кадыров, а погрузку его разбрасывателя своевременно обеспечивает Шавкат Булякаров. Наземным способом подкормка многолеток проведена на 200 гектарах из 753.

Р. АНТИПОВ,
управляющий Худайбердинским отделением совхоза «Хайбуллинский».

Работы начались

В совхозе «Маканский» первыми выехали в поле на выборочное боронование механизаторы Центрального отделения. За один световой день здесь закрыто влаги на площади 305 гектаров.

Дружно начали весенне-полевые работы и земледельцы Мамбетовского отделения. С первых же дней ударно трудятся трактористы Басир Каипов, Фарит Исмагильов, Иншурат Каипов. Вывели свои агрегаты так же полеводы Нововоздвиженского отделения. По совхозу работа проведена на 895 гектарах.

Труженики совхоза загодя поставили на линейку готовности сельки и другой прицепной инвентарь. Немало сделано по семенному хозяйству.

Полевые работы только начинаются. В народе говорят: весенний день год кормит. Поэтому рабочие совхоза прилагают все усилия и намерены завершить посевную кампанию в оптимальные сроки и с хорошим качеством.

И. ИШТАКБАЕВ,
диспетчер совхоза.

С максимальной отдачей

Центральное отделение совхоза «Акъярский». Очередная проверка показала, что можно смело начинать боронование. Сначала осторожно, как бы еще раз убеждаясь в надежности почвы, а потом все увереннее в работу включились поочередно 10 бороновальных агрегатов из 11 запланированных. И все же попадались участки, где трактор двинулся с большим трудом.

Под руководством бригадира В. Н. Власова в первый же день закрытия влаги было проведено на 600 гектарах из 4760 по плану. Чтобы завершить эту работу в оптимальные сроки, механизаторы бригады приняли решение работать в две смены по 12 часов.

Ни часа простоя!

По данным диспетчерской службы РАПО на 20 апреля в хозяйствах района проведено закрытие влаги на 6894 гектарах пашни из 131350 гектаров, подлежащих боронованию. В работу включились бороновальные агрегаты во всех совхозах и колхозах имени Фрунзе, «Новый путь». Всего на полях района действуют 153 бороновальных агрегата.

С каждым днем нарастают темпы работ на полях совхоза «Хайбул-

На высокопроизводительный труд нацеливаются и новые условия хозяйствования, в которых трудится сегодня коллектив всего совхоза. Арендный подряд заставляет механизаторов не только с максимальной отдачей использовать технику, взятую в аренду у совхоза, но и немало внимания уделять качеству выполняемых работ.

Когда заинтересовался на этот счет у главного агронома совхоза С. А. Каипова, он ответил, что особую претензий к механизаторам не имеет. Это и понятно, ведь от того, как сработают полеводы в первые дни, во многом зависит конечный результат, отсюда — и оплата их труда.

Сейчас полеводы ста-

раются экономить во всем. Конечно, бывают и просчеты. Например, отказались было от услуг автобуса для доставки их рано утром к агрегатам. В этих целях хотели использовать колесный трактор с тележкой. Однако убедились, что такая экономия идет не в пользу дела, на тракторе время следования от дома до поля, значительно увеличивается.

Вывод в поле агрегатов показал, что еще не все обстоит благополучно с организацией труда. Если к этому делу механизаторы готовились заблаговременно, то администрация совхоза не сумела заранее подыскать людей, которые готовили бы горячую пищу для механизаторов.

В. АБДРАХМАНОВ,

«Акъярский» закрытие влаги проведено на 600 гектарах в каждом.

По данным сводки чувствуется задержка с этой работой в совхозе «Таналыжский», где 12 бороновальных агрегатов обработали площадь в 405 гектаров. Ускорить темпы работы можно.

МЕХАНИЗАТОР, ПОМНИ! Именно сегодня складывается успех большого Хайбуллинского хлеба. Для этого надо использовать каждый благоприятный час, минуту, при этом ни в коей мере нельзя забывать о качестве проводимых работ.

Пусть вечно живет и развивается великое революционное учение
МАРКСА—
ЭНГЕЛЬСА—
ЛЕНИНА!

(Из призывов ЦК КПСС к 1 мая 1988 года).



В. И. Ленин. (Фрагмент фотографии 1921 г.)
Фотохроника ТАСС.

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской АССР О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БАШКИРСКОЙ АССР

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР постановляет:
Созвать девятую сессию Верховного Совета Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики одиннадцатого созыва 14 мая 1988 года в городе Уфе

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

Ф. СУЛТАНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

В. ДАУТОВ.

Уфа, 13 апреля 1988 года.

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР сообщает, что на рассмотрение девятой сессии Верховного Совета Башкирской АССР одиннадцатого созыва имеется в виду внести следующие вопросы:

1. О задачах Советов народных депутатов республики по дальнейшему увеличению производст-

ва, повышению качества товаров народного потребления и развитию платных услуг населению.

2. О деятельности Комитета народного контроля Башкирской АССР.

3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета Башкирской АССР.

ВО ГЛАВЕ СОРЕВНУЮЩИХСЯ

С каждым днем ширится социалистическое соревнование среди операторов машинного доения Новоукраинской фермы совхоза «Таналыжский». С начала года продуктивность коров здесь заметно повысилась.

Особенно заметен рост в марте. Одна из лучших доярок фермы Т. Шаехова удерживает в

коллективе первенство. Результаты первых трех месяцев показали, что для нее поставленная цель реальна: за это время надоила 689 килограммов молока от каждой коровы, а в марте — 340 килограммов и возглавила социалистическое соревнование доярок всего совхоза.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

Партийная жизнь: стиль и методы

Повышая требовательность

Решение Продовольственной программы на сегодня является одной из важных задач первичной парторганизации совхоза «Таналыкский» и всего трудового коллектива. Любой сбой в ритме работы настораживает коммунистов, наводит на поиск причин и путей выхода из прорыва. Так, стало известно, что план заготовки молока находится под угрозой срыва. Изучив причины, все недостатки и упущения в работе, вопрос производства молока в хозяйстве вынесен на обсуждение в парткоме. Принципиально и скрупулезно обсуждали его члены парткома. Ответственные работники, которые трудились ни шатко ни валко и не желали напрягать силы на выполнение намеченных

заданий, понесли заслуженное наказание. Партком призвал всех работников животноводства трудиться с полной отдачей сил. Вопрос был взят на особый контроль. Через некоторое время мы вернулись к нему. О реализации в жизнь постановления парткома информировал главный зоотехник В. Ш. Баширов; квартальные планы выполнены по продаже государству молока — на 101,5 и мяса — на 171, получению привесов — на 102 процента. Постановление снято с контроля как выполненное, но при этом члены парткома обратили внимание специалистов и руководителей среднего звена на то, что расслабления в работе быть не должно. Сегодня упустили возможности — в

конечном счете это обернется недобором продукции ферм, что отразится на экономическом состоянии каждого производственного подразделения и в целом хозяйства. Такой подход к выполнению своего постановления партком будет предъявлять по всем сферам производства. В настоящий период, когда взят курс на перестройку, нельзя допускать самоуспокоенности, расхлябанности и безответственности. Продовольственную программу, поставленную перед тружениками сельского хозяйства, можно выполнить только в ритмичном, динамично развивающемся производстве.

И. НОРЕЦ, секретарь парткома.

Газеты и журналы — каждой семье

Подписка в апреле

— Подпиской на периодические издания на будущий год не занимаемся, — говорит начальник Антигнанского отделения связи Р. Мукаева. — Общественные распространители не определены. Подписную кампанию завершим своими силами. Вот такой, казалось бы, полный оптимизм ответ. По республике объявлен месячник по подписке на газеты и журналы на 1989 год. Месячник идет уже к концу. Здесь еще ничего не сделано и не делается. Время проходит. Также же проводится работа в других отделениях связи. На апрель объявлена подписка на газеты: «Правда», «Известия», «Сельская жизнь», «Советская Россия», «Социалистическая гадует

рия», «Строительная газета», «Труд», «Советская культура», «Комсомольская правда», «Красная звезда», журналы: «Агитатор», «Коммунист», «Партийная жизнь» и «Политическое самообразование»; республиканские издания: «Совет Башкортостана», «Советская Башкирия», «Кызыл тап», «Ленинец», «Ленинцы», «Башкортостан пионеры», «Блокнот агитатора», проводится подписка и на районную газету «Знамя труда» («Хезмэт бафраны»). Работникам почтовой связи необходимо проявить срочные меры, конкретно заниматься с каждым жителем села и охватить подпиской все семьи. А вот почтальоны Федоровского отделения связи оказались чуть расторопнее соседей. По

словам начальница отделения Х. Сымбулатовой, здесь оформлена подписка по состоянию на 15 апреля около 200 экземпляров газет. Большинство работников связи неудовлетворительный ход подписной кампании объясняет тем, что в хозяйствах района задерживают выдачу заработной платы. Ведь есть и другие пути решения вопроса. Например, проведение подписки через бухгалтерии колхозов и совхозов или по безналичному расчету через сбербанк. До завершения месячника остаются считанные дни. Чтобы население не осталось без газет и журналов в будущем году, почтовикам надо прилагать максимум усилий, привлекать к этой работе общественных распространителей печати.

А. АККУЖИН.

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ

Право голоса имеют все

Житель села Антиган В. М. Бондаренко прислал в редакцию письмо, в котором спрашивает, имеют ли право голоса на общеколхозных собраниях колхозники, не являющиеся уполномоченными. На этот

вопрос отвечает председатель колхоза «Красное знамя» Ф. К. Кульсибаев: «Устав колхоза предусматривает проведение общих собраний уполномоченных в крупных хозяйствах, где собравшие вместе всех кол-

хозников трудно. Это делается и у нас. Как правило, на прошедших собраниях право голосовать имели только уполномоченные от бригад. Однако в дальнейшем мы думаем отказаться от такой практики и решать различные вопросы будут все колхозники, присутствующие на собраниях».

Социальное переустройство села

Не только крыша над головой...

ДОМ — это родное гнездо. Тем более, если он собственный. Вот почему люди издревле старались иметь свой дом. Пожилые люди находят в нем радостное уединение, молодой — самостоятельность. Ничего так не воспламеняет любовь к Родине, к своей местности, как родной дом. Его облик с детства западает в душу каждого и на всегда, на всю жизнь. Поэтому так приятно слышать слова — мой дом, моя деревня. Вдвойне радостно, когда видишь застройки новых домов, улиц, сел. Однако в последние годы резко поубавился у

людей пыл в домашнем строительстве, как сейчас говорят: «индивидуальному жилищному». Старая добрая традиция рубить дом из бревен. Эту традицию мы стали забывать. Много леса требуется для деревянного дома. Подсчитано, что из одной тысячи кубометров деловой древесины можно построить 25—35 квартир. Если это так, то ресурсы наших лесов позволяют иметь их ежегодно более 250. Но такого количества деревянных домов в районе не рубят. Лес у нас в основном используют для надр-

ных построек и как топливо. Отсутствие в хозяйствах деревообрабатывающих станков сдерживает освоение лесных ресурсов. Хотелось бы, чтобы органы РАПО и исполком райсовета оказали всестороннюю помощь колхозам и совхозам в приобретении необходимых механизмов по переработке древесины. Однажды на страницах «районки» я поднимал этот вопрос. Сейчас в районном центре создан участок по строительству и ремонту жилья. Было бы неплохо, если этот участок в лесной зоне имел цех по заготовке и пере-

В поселке Бурибай имеется общежитие на 70 мест. Проживают в нем представители разных профессий и организаций. Штабом «Комсомольского проектора» комитета ВЛКСМ рудоуправления был проведен рейд с целью выяснения условий жизни, отдыха молодых и встречи с жильцами, комendantом и обслуживающим персоналом общежития. Своё свободное время жильцы общежития проводят по-разному. Одни предпочитают проводить его за книгой или газетами. Для них в самом здании общежития есть поселковая библиотека в которой имеется большой выбор литературы. Другие имеют возможность заниматься в спортивном зале, где действуют секции по волейболу, гимнастике. Жильцы общежития охотно посещают поселковый клуб, чтобы посмотреть художественный фильм, отдохнуть на танцах, вечера отдыха, принять участие в работе кружков (танцевальном, духовом, театральном). Казалось бы, в самом общежитии все хорошо: и по чистоте оно на уровне, в здании тепло, сухо, имеется горячая вода в титане, санузел расположен внутри здания, комнаты в основном просторные. Однако не все здесь в порядке в бытовом и организационном плане. Совет общежития существует формально, а потому помощи комendantу в интересах самих жильцов не оказывается. Не проводится соревнование за лучшую комнату — за чистоту и порядок борется лишь сам комendant Р. Жукова и

Как живешь, рабочий?

техперсонал общежития. Выпуском стенгазет и оформлением другой наглядной агитации также занимается один комendant. Красный уголок в общежитии чаще пустует, в нем можно посмотреть только телепередачи, настольные игры — шахмат, шашек, домино, тем более тенниса — здесь нет. Да и само помещение очень тесное — нет возможности провести какое-либо общее мероприятие. Следует улучшить бытовые условия жителей общежития. Дело в том, что после ввода его в эксплуатацию в 1975 году, мебель еще ни разу не обновлялась. Из года в год в общежитии существует проблема бесперебойной подачи холодной воды, особенно летом. Силами ЖКО ежегодно проводится текущий ремонт: побелка, частичный ремонт отопительных, канализационных, водопроводных систем, но пора в общежитии и капитальным ремонтом заняться. Помещения общежития нуждаются в покраске. Здесь давно не решается проблема с электроприборами. Холодильники в рабочем состоянии только на третьем этаже, а на втором — бездействуют. На кухне жильцы вынуждены пользоваться маломощными электроплитками. Из-за большой нагрузки, постоянного действия они, конечно, быстро выходят из строя, но с заменой здесь не спешат. Особенно трудно дело обстоит в обед и в выходные дни. Поэтому не секрет, что жильцы вынуждены держать плит-

ни в комнатах, что небезопасно. А ведь здесь живут и семейные, где имеются маленькие дети. Общежитие — второй дом. Нельзя забывать, что для молодых специалистов, без которых рудоуправлению не обойтись, этот дом должен быть обязательно уютным. Это и вопрос закрепления кадров на месте. А в общежитии все-таки не совсем уютно. Можно назвать такие детали, которые для жильцов мелочью не считаются. Со дня сдачи в эксплуатацию общежития нет в наличии постельных покрывал, настольных ламп, зеркал, половников, необходимой посуды и так далее, что нужно в повседневной жизни и создает уют любого дома. Все это жильцы вынуждены покупать сами. Одним словом, молодому рабочему, специалисту здесь жить не так уж и хорошо. Есть в этом вина и самих жильцов общежития — нет необходимой инициативы, помощи комendantу, случаются и нарушения правил общежития. Но особенно важно повысить внимание к молодежи, проживающей здесь, со стороны администрации и профкома рудоуправления. Комитет комсомола рудоуправления тоже обязан постоянно содействовать решению накопившихся здесь вопросов, и он постарается это сделать.

Ф. МУТАЛОВ, секретарь комсомольской организации Бурибайского рудоуправления.



Третий год трудится отделочницей в строительном управлении № 3 треста «Башмедьстрой» Зульфия Сайфутдинова. За этот период она успешно завоевала уважение и авторитет среди своих подруг и во всем коллективе своим трудолюбием, добросовестным отношением к порученному делу.

По итогам социалистического соревнования за прошлый год администрации и профкомом треста Зульфия признана лучшей по профессии.

НА СНИМКЕ: отделочница СУ-3 Зульфия Сайфутдинова (вторая справа) и ее подруги по работе Мавлида Исянбаева, Гульшат Сайфуллина и Хамдия Билалова.

По итогам социалистического соревнования за прошлый год администрации и профкомом треста Зульфия признана лучшей по профессии. Фото М. КУСЯКОВА.

Животноводство — ударный фронт



Марфуга Давлетбердина (на снимке) раньше работала в колхозной столовой, готовила вкусные обеды для механизаторов, других рабочих, которые заняты в полеводстве.

Теперь она стала телятницей. Коллектив Байгускаровской фермы колхоза имени Калинина, где она работает, доволен ею. В марте от каждого из 40 телят она получила по 831 грамму среднесуточного привеса.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

СЛЕДОВАТЬ ПРИМЕРУ
ПЕГ ЕДОВИКОВ

Завершается зимовка скота на фермах колхоза имени Ленина. В этот ответственный период коллектив Ивановской фермы проявляет особую заботу о том, чтобы сохранить поголовье, не снизить продуктивность, сэкономить оставшиеся корма. Чувствуется нехватка сена, поэтому оно дается только дойным коровам и порожденным телятам. Остальному поголовью скота скармливаются переработанная солома, силос и концентраты.

Несмотря на трудности, большинство работников фермы добивается хороших результатов. Так, скотники откормочной группы Усман Ильевский и Зайн Турумтаев в марте получили по 730—940 граммов среднесуточного привеса от каждой головы.

Нешлохо потрудились телятницы Гуляйша Сухова, Валентина Козлова, Райса Билялова и Файма Атанова. Среднесуточный привес в их группе доведен до 800—1000 граммов. Имеющие большой опыт работы на выращивании телят профилакторного периода Фарид Садыкова, Валентина Якоби тоже работают с сознанием большой ответственности, учитывая специфику весеннего периода. Недавно были подведены итоги работы за прошлый год. За обеспечение полной сохранности поголовья пять телятниц получили в натуроплату по теленку.

Сейчас на ферме около 80 процентов коров отелились. Надом с каждым днем растут и составляют по 7 килограммов от коровы. Передовые доярки Гайша Атанова, Фарзана Аракаева, Фания Сагитова надаяают в сутки по 8—9 килограммов молока.

Отставание в производстве молока на ферме наблюдалось в самом начале зимовки. В лучших доярках ушли на пенсию, а на их место сразу найти людей не могли. В результате чего дойные коровы запускались рано, бывали

дин, когда они оставались недоеными. Зимой очень трудно приходится дояркам, поэтому желающих идти на работу почти не бывает. Видя это, некоторые ищут работу полегче, не снижая продуктивность, сэкономить оставшиеся корма. Чувствуется нехватка сена, поэтому оно дается только дойным коровам и порожденным телятам. Остальному поголовью скота скармливаются переработанная солома, силос и концентраты.

С начала марта животноводы фермы переведены на арендный подряд, работают по ченовой системе оплаты труда. Но многие животноводы его понимают не до конца, продолжают работать по-старому. Если что-то не так лежит, стараются его присвоить, никто этого не хочет видеть. Работу иногда выполняют кое-как. А ведь все это скажется на конечном результате их труда.

Работа предстоит большая. В настоящее время государству продаем молоко в охлажденном виде и первым сортом. Это дает нам большую выгоду. В будущем стаде дойных коров будем пополнять черно-пестрой породой, заниматься выращиванием высокопродуктивных животных, проведем реконструкцию имеющихся животноводческих помещений, создадим хорошие условия для работы. И самое главное — создадим прочную кормовую базу с тем расчетом, чтобы принятые на третий год пятилетки социалистические обязательства коллективом были успешно выполнены по всем показателям.

С. КУСЯКОВ,
заведующий Ивановской фермой.

ЧЕМ ЦЕНЕН КОРМОВОЙ ЛУГ

На контроле — программа «Белок»

Среди многочисленных питательных достоинств кормов, с учетом которых балансируются рационы животных, особое место занимает их обеспеченность переваримым протеином. Недостаток его, как правило, компенсируется перерасходом фуражных запасов. При этом он может достигать 20—25 процентов. Например, в среднем за последние годы в колхозах и совхозах области на производство центнера молока затрачивалось 1,52 центнера кормовых единиц, на центнер привеса крупного рогатого скота — 12,9, свиной — 10,2 центнера кормовых единиц при зоотехнических нормах соответственно 1,3, 10,5 и 8,1 центнера кормовых единиц. Таким образом, из-за бедной неполноценности кормов недобирается пятая часть продуктов животноводства.

Требовалось найти пути обеспечения надежности кормовой базы. Так появилась областная программа «Белок». На ее основе разработаны программы в каждом хозяйстве. В основу их положены системы интенсификации полевого и лугопастбищного кормопроизводства.

В прошлом году практически все хозяйства области приступили к реализации программы. Прежде всего была пересмотрена структура кормовых культур.

Силосные культуры резко потеснены посевами зерносмесей, на сенаж. Уже в прошлом году ими было занято 326,8 тысячи гектаров. И несмотря на неблагоприятное лето, хозяйства заготовили 1117,9 тысячи тонн зерносенажа. В дальнейшем его заготовки должны возрасти до 1800—1850 тысяч тонн, для чего площади посева будут доведены до 450 тысяч гектаров.

И это вполне правильно. Каждый гектар зерносмесей способен давать по 16—22 центнера кормовых единиц. А зерносенаж обладает высокой питательностью: в 1 килограмме корма он содержит до 0,45 кормовой единицы.

Однако нельзя упускать из виду то, что заготавливаемый из кормовой смеси сенаж может быть полноценным по содержанию переваримого протеина только в том случае, когда в его составе имеется горох или вина.

Как показывает практика, на каждый гектар посева зерносмеси надо добавлять 90—100 килограммов гороха. Для этого наилучшим образом подходят его сорта кормового направления, в частности, «горьковский-186» и другие, отличающиеся повышенной урожайностью.

Бобово-злаковые смеси на зерносенаж высеваются переменно или одним проходом агрегата, а также путем полосного размещения компонентов. Последний способ, как свидетельствуют опыты Всесоюзного

научно-исследовательского института мясного скотоводства, имеет значительное преимущество перед первыми двумя в засушливых районах нашей области. Он устраняет отрицательное влияние высеваемых культур на рост и развитие растений, обеспечивает большой сбор корма.

Один из самых ответственных моментов — заготовка сенажа. Дело в том, что она приходится на фазу восковой спелости зерна основного компонента, ячменя или овса, которая в наших условиях продолжается не более 7—10 дней. А при суховеях в период созревания хлебов этот срок становится еще короче. Это требует высокой организации труда уборочных комплексов, в частности, привлечения не только специальных машин, но и переоборудованных зерновых комбайнов. Руководители и специалисты должны помнить, что корм, заготовленный по типу сенажа в полной спелости зерна, намного утрачивает свою ценность, кроме того необходимо дополнительное и очень тщательное дробление массы перед ее скармливанием скоту.

Для обеспечения полноценной кормовой базы необходимо выращивание раннеспелых сортов и гибридов кукурузы. Высокоэнергетический корм из початков способен восполнить недостаток концентратов. Пример ряда хозяйств Грачевского, Сарасташского, Соля Илекского, Курмангаевского и Оренбургского районов области убеждает в том, что сбор спелых початков 35—40 центнеров с гектара — далеко не предел. Это, в частности, наглядно доказано и трехлетней практикой колхоза «Колос» Ташлинского района, где наиболее полно освоена интенсивная технология возделывания этой культуры. Здесь получают с гектара по 50—65 центнеров спелых початков.

Задача состоит в том, чтобы уже в нынешнем году колхозы и совхозы области с каждого из 150 тысяч гектаров получили в зависимости от почвенно-климатических условий по 30—50 центнеров початков восковой и полной спелости. Помогут в этом и ученые, в частности, научно-производственного объединения «Южный Урал», разработавшие систему «Кукуруза».

Важным источником производства кормового белка являются многолетние травы, особенно бобовые. Подсчитано, что для покрытия дефицита переваримого протеина к каждой тонне кукурузного силоса необходимо заготавливать 1,5—2 центнера люцернового или эспарцетового сена.

Продуктивная площадь многолетних трав на пахотных землях области составляет около 270 тысяч гектаров. Значительная часть ее за-

ята житником. Причем возраст его нередко достигает семи-восьми и более лет. Необходима быстрая замена таких старовозрастных травостоев, но продуктивность их снижается наполовину.

Анализ травосеяния и опыты научных учреждений убеждают, что при залужении лугов, например, в северной зоне области предпочтительнее следует отдавать люцерне. И лишь на эрозийно-опасных участках ее целесообразно высевать в смеси с кострцом безостым, способным надежно предохранять почву от смыва. Одновидовые посеяны злаковых трав в этой зоне значительно уступают люцерне. Так, на Аксаковском сортоучастке она дала по 60 центнеров сена с гектара, в то время как костреч безостый — 38, а люцерна ширококолосая — 22 центнера. При этом выход протеина с урожаем составил соответственно 4,6, 1,7 и 1 центнер с гектара.

Надо расширять посеяны люцерны на орошаемых участках. Уже в ближайшие годы она может занять в области до 50—55 тысяч гектаров.

При правильном орошении, внесении удобрений и своевременной уборке люцерны всемерно способна сформировать три укоса. Благодаря этому в передовых хозяйствах области — колхозах имени Фрунзе Новосергиевского, «Красный Октябрь» Грачевского, имени Чкалова и «Урал» Илекского районов ежегодно получают с гектара по 100 и более центнеров люцернового сена, или 50—60 центнеров кормовых единиц и 8—10 центнеров переваримого протеина.

Для получения трех укосов люцерны необходимо поддерживать влажность почвы в течение вегетации не ниже 70—75 процентов. С этой целью под каждый укос обеспечивается два-три полива при норме расхода воды до 400—500 кубических метров на гектар. Высокоэффективна подкормка посевов. Так, при внесении азота на участке следует выносить в запас полное минеральное удобрение из расчета на гектар 60—80 килограммов действующего вещества азота, фосфора и калия. В качестве подкормки в начале весеннего отрастания и под второй укос вносятся азотно-фосфорные, а под третий — фосфорные удобрения из расчета 40—45 килограммов действующего вещества на гектар.

С ухудшением почвенных и водных условий преимущество остается за эспарцетом. В смеси со злаковыми, например житником, он высевается на слабосформированных или подверженных смыву почвах.

В южных и особенно восточных районах широко распространение должен получить донник. И не случайно: он, по сути дела, является един-

ственным видом бобовых трав, способным сравнительно устойчиво давать хорошие урожаи.

Следует учитывать, что многолетние травы проявляют особую высокую и стабильную продуктивность при внесении минеральных удобрений. Но их лучше использовать в виде осенней подкормки. Весеннее же внесение часто является малоэффективным вследствие быстрого просыхания верхнего слоя почвы. Поэтому весной целесообразно подкармливать хорошо увлажненные луга поим и лиманов.

Сокращаются посеяны подсолнечника на силос. И закономерно — вниз на его питательность. Но ее можно повысить, если производить совместный посев подсолнечника с горохом. За счет этого можно повысить сбор протеина с гектара на 25—30 процентов, или практически довести его до зоотехнической нормы.

В качестве бобового компонента для подсолнечника лучше подходит кормовая горох «горьковский-186». Ко времени силосования спелости подсолнечника он накапливает наибольший урожай массы и переваримого протеина.

Решая проблему растительного белка, многие хозяйства области предпринимают основательные попытки для выращивания ярового рапса на корм в системе зеленого конвейера и на маслосемена. Успех, как правило, сопутствует тем, кто тщательно соблюдает технологию его возделывания. Например, уже ряд лет хозяйства Аксеевского района за один укос получают по 250—280 центнеров зеленой массы рапса с гектара.

Первые шаги, сделанные колхозами и совхозами на пути реализации комплексной программы увеличения производства кормов и растительного белка, дают основание считать, что заложенные в ней мероприятия вполне выполнимы. Необходимо дальнейшая целеустремленная работа. Только это гарантирует надежное обеспечение животноводства полностью сбалансированными по белку кормами.

К. МАРТЕНС, заместитель председателя областного агропромышленного комитета по производству, переработке и реализации продукции растениеводства; **В. ШЕРСТНЕВ,** заведующий отделом кормопроизводства Всесоюзного научно-исследовательского института мясного скотоводства, кандидат сельскохозяйственных наук.

(«Южный Урал», № 89, 16 апреля 1988 г.)

Донить коров лучше под музыку, она благотворно действует на животных. Это утверждают и доярки, и зоотехни-

Коровы и музыка

как служба совхоза «Крас» в пригороде Куйбышева. Для коров

мелодии служат сигналом: они успокаиваются, лучше отдают молоко.

Особенно если по радио звучат органные произведения.

В. БЕЛЯКОВ,
корр. ТАСС.

22 апреля — День рождения В. И. Ленина



К дню рождения Владимира Ильича Ленина с особым душевным подъемом готовятся школьники. Детские и юношеские организации, носящие имя вождя мирового пролетариата, в этот день пополняются новыми членами. В организованные ряды пионеры и комсомольцы вступают школьники, полные неистребимого желания быть верными идеалам великого Ленина, продолжить его дело.

Первый год работает восьмилетняя школа в поселке Садовый. Здесь, как и в остальных, торжественно встречают день рождения Ильича.

НА СНИМКЕ: отличница учебы старшеклассница Лилия Юнусова повязывает галстук юной пионерке Нафисе Муратовой.

Спортивный праздник

День проведения игр издала вся школа. Ученики IV—X классов серьезно и на протяжении всей предыдущей недели готовили «вооружение» из дерева, шили маскировочные костюмы. Погода была, как по заказу.

С 9 часов начали подходить «вооруженные» отряды. Все воины были с погонами на плечах, настроенные у всех — боевое. В своей победе никто не сомневался.

В 10 часов возле школы состоялось торжественное открытие спортивного праздника. Команды «зеленых» и «синих» батальонов рапортовали о готовности к предстоящей борьбе. Военрук и физрук Актырской средней школы № 2 ознакомили ребят с программой спортивного дня. Сразу после открытия праздника было объявлено «военное положение». Пионерские классы марш-броском двинулись к месту основного сражения, а комсомольцы пошли на ориентирование на местности. Каждому классу предстояло найти все специально засекреченные пункты и успешно финишировать всем составом.

Пока старшеклассники находились в пути, ребята пионерских классов дошли до своей цели. Первоочередной задачей по прибытии для них было быстро обжить место, подкрепиться. Они собирали дрова, разжигали костры, кипятили чай.

Затем пионерские отряды вышли на эстафету. Борьба между ними разгоралась очень ос-

трай. На каждый этап эстафеты из класса было выделено по несколько участников. Среди них — «саперы» и «разведчики», «гранатометчики» и «стрелки», а также другие. Особенно была отмечена активность «саперов» — в сложных условиях им приходилось искать «мины». Среди них особо отличился ученик VII «б» класса Ринат Нагаев, который принес победное очко своему отряду.

Эстафета закончилась, теперь предстояло окончательно выяснить, какой же из батальонов сильнее и дружнее. Этот вопрос решила военнзировавшая игра «Зарница». Перед каждым батальоном стояла задача захватить «вражеский флаг» и сберечь свой с наименьшими потерями в «живой» силе. В первую очередь этот вопрос лег на плечи командиров батальонов Ф. Абдуллина и И. Кильдибаева. После короткой подготовки было дано разрешение на начало «боевых действий». Каждый батальон создал линии обороны и захвата. На протяжении 10 минут шел упорный бой. Батальоны терпели большие потери, но в конце концов, взяв в плен «синих», батальон «зеленых» под командованием Ф. Абдуллина захватил вражеский флаг и доставил его в штаб «Зарницы».

К этому времени ребята старших классов вернулись с ориентирования. После короткого обеда у них также состоялась эстафета. В ней хорошо сочетались со спортивными народными играми, такие, как «бег в

ЛЕНИНСКИЙ ЗАЧЕТ

В знаменательные дни празднования Дня рождения В. И. Ленина в школах нашего района идут Ленинские зачеты. Цель у них одна — глубоко проанализировать труд, учебу, участие в общественной жизни коллектива каждого комсомольца. Молодежь должна быть физически развитой, дружить со спортом. Этому на Ленинских зачетах ребята уделяют особое внимание.

Ленинский зачет — это своеобразный отчет молодого человека не только перед комсомолом, но и перед партией, народом о том, как он изучает ленинское наследие. Жизнь В. И. Ленина — это источник для идейно-политического, нравственного становления молодежи. В этом году на основе постановления бюро ЦК ВЛКСМ «Об упорядочении мероприятий, проводимых в комсомольских организациях школ, СПТУ, пионерских дружинах» первичным комсомольским организациям предоставляется полное право самостоятельно решать вопрос о про-

ведении зачета. И тем более оградно, что во многих школах не отказались от этой доброй традиции. Более того идет активный поиск разнообразия форм проведения Ленинского зачета.

Например в X классе Уфимской средней школы Ленинский зачет проводился совместно с отчетно-перевыборным комсомольским собранием. А в аттестационные комиссии входили не только члены комитета комсомола, но и представители партийной организации школы, родительских комитетов. На Ленинских зачетах шел принципиальный, деловой разговор не только об успехах, но и о недостатках, а также предстоящих задачах в деятельности каждого члена ВЛКСМ и в целом всей первичной комсомольской организации.

С большой серьезностью к проведению этого важного мероприятия отнеслись в Байгуссаровской восьмилетней и других школах.

Б. ГУМЕРОВА,
секретарь РК ВЛКСМ.

ВОЗВРАЩАЮСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Ждем обещанное

На критическую статью «Идти ли обещанное?», опубликованную в районной газете от 7 апреля 1988 года, пришел ответ от начальника Хайбуллинского производственного управления жилищно-коммунального хозяйства Т. И. Нигматуллина:

«В I квартале установлены коллективные антенны на домах по улице Молодежной №№ 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 10, 14. Действительно, по некоторым причинам установка на всех домах коллективных антенн сорвана».

И далее автор заверяет, что установка их закончится до 1 Мая.

Ну что же, Надеемся, что на этот раз обещание будет выполнено.

М. АКИЛОВА.

НАМ ПИШУТ

Пекари радуют

В последнее время жители поселка Бурибай радуют качеством и ассортиментом хлебобулочных изделий. Стало приятно зайти в магазин и выбрать хлеб нужного сорта. Это результат того, что коллектив Бурибаевского хлебозавода перестраивает свою работу.

Мы, трудящиеся руководящего, благодарны работникам хлебозавода за улучшение качества и расширение ассортимента хлебобулочных изделий.

И. ЕРШОВ, Г. РЯМОВ, Л. ПАВЛУЩЕНКО и другие (всего 11 подписей).
п. Бурибай.

Предупредим пожары

Несмотря на принятые меры со стороны исполкома райсовета, инспекции Госпожнадзора РОВД, количество пожаров в районе по сравнению с предыдущими годами резко возросло. С наступлением весенне-летнего периода опасность их возникновения увеличивается. Весной часто сжигают мусор в непосредственной близости от строений. В прошлом году по этой причине в районе

возникло 6 пожаров. Поэтому всем гражданам необходимо вывозить мусор за пределы населенных пунктов. Лица, сжигающие мусор на территории населенного пункта, будут привлечены к административной ответственности.

Помните, пожар легче предупредить, чем потушить!

Р. ШАРАФУТДИНОВ,
начальник инспекции Госпожнадзора.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КОЛХОЗОВ, СОВХОЗОВ И ОТДЕЛЬНЫХ ГРАЖДАН.

Повреждения высоковольтных электрических сетей вызывают перерывы в обеспечении электроэнергией городов, районов, поселков, колхозов и совхозов, фабрик и заводов, шахт и других потребителей, наносят огромный ущерб народному хозяйству, а также приводят к несчастным случаям. Поэтому в связи с наступлением интенсивного ведения полевых, строительных и других хозяйственных работ, связанных с интенсивным движением автомобилей, тракторов и другой специальной техники необходимо соблюдать следующие правила охраны высоковольтных электрических сетей, проходящих по территории хозяйства.

В состав высоковольтных электрических сетей входят воздушные линии электропередачи, подземные кабельные линии, трансформаторные подстанции, распределительные устройства и переключательные пункты.

Для сохранности высоковольтных электрических сетей устанавливаются следующие охраняемые зоны, определяемые полосой земли вдоль воздушных линий, отстоящих от крайних проводов на расстоянии:

- до 20 киловольт включительно — 10 м.,
- до 35 киловольт — 15 м.,
- до 110 киловольт — 20 м.

В пределах охраняемых зон запрещается:

- без письменного разрешения организаций, эксплуатирующих линии электропередачи строить всякого рода сооружения, производить взрывные работы, разработку карьеров, строительные, земляные, монтажные и ремонтные работы, производить посадку деревьев;
- устраивать проезды непосредственно под проводами воздушных линий электропередачи для машин и механизмов высотой более 3-х метров без письменного разрешения организаций, эксплуатирующих воздушные линии;
- производить полеты авиации всех ведомств, за исключением авиации, обслуживающей нужды энергосистемы, с включенной аппаратурой, предназначенной для выполнения сельскохозяйственных авиационно-химических работ;
- ставить скирды хлеба, ометы соломы, стога сена, штабели торфа или лесоматериалов, располагать полевые станы, загоны и коновязи и скотные дворы; разводить огонь и устраивать костры.

Запрещается производить всякого рода действия, могущие нарушить нормальную работу воздушных линий электропередачи, трансформаторных подстанций, распределительных устройств, переключательных пунктов и кабельных линий, как-то:

- портить опоры указанных линий и их детали, провода и грозозащитный трос, снимать с опор проволочные и другие бандажи;
- набрасывать на провода посторонние предметы;
- бить изоляторы выстрелом охотничьих или других ружей или иными способами;
- влезать на опоры;
- сбрасывать на трассу подземных кабельных электрических линий большие тяжести, выливать кислоты и щелочи, устраивать различные свалки, в том числе свалку шлака.

Установлено, что за повреждение высоковольтных электрических сетей, которое вызвало перерыв в обеспечении потребителей электроэнергией и причинение ущерба народному хозяйству, виновные лица подвергаются штрафу в размере от 10 до 100 рублей, если их действия не влекут за собой уголовной ответственности.

Сибайские электрические сети РЭУ «Башкирэнерго».

Хайбуллинскому райобъединению «Агропромхимия» требуются: грузчики с развозным характером работы на станции Сара, оплата сдельная; газосварщики — оплата по разряду.

К сведению членов сада-огорода «Дружба». Правление садоводческого общества объявляет 23-апреля суббота по восстановлению моста.

Этот номер газеты набирала **Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА**, верстала **Ф. ЗУЛКАРНАЕВА**. Печатали **Б. ФАТТАХОВ, А. КУЛЬБАЕВ**. Корректор **С. БОЛДАРЕВА**.

Адрес редакции в типографии БАССР село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел новостей 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел верстаки 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.